



Variabel hastighet genom byn

Nu arbetar vägverket för fullt med att montera stolparna där de nya digitala skyltarna ska sitta. Enligt planerna ska allt vara färdigt till hösten när skolorna börjar om. Högsta tillåtna hastighet kommer att vara 50 km/h under större delen av dygnet och 30 km/h vid skolstart och på eftermiddagen när skolorna slutar, ca en halvtimme varje gång. Det kommer också finnas en knapp på skolan där lärarna kan ställa om hastigheten till 30 för

de tillfällen de ska vara ute på vägarna med barnen. Från Albufs sida är vi glada att våra påtryckningar har gett resultat, förhoppningsvis kommer cykelbanan genom byn också snart, vi jobbar vidare med den.

Till Antnäs kan man nu cykla utan att riskera liv och lem, det har väl inte undgått någon. Snyggt blev det också, bra jobbat vägverket!

Susanna Selberg

Vad sysslar ALBUF med idag?

ALBUF är bybornas egen förening, namnet står för *Alvik Långnäs byautvecklingsförening*, det är en paraplyorganisation för byarnas samtliga föreningar. Den här formen innebär att alla som är medlem i någon förening i de två byarna automatiskt också är medlem i ALBUF.

Föreningen jobbar för byns positiva utveckling, handelshus, cykelvägen, bilvägen, är bara några exempel på det vi jobbar med att försöka få till stånd och utveckla. Då byn också växer så sakta har vi inventerat för en "tomtbank", en förteckning över markägare som är villiga att sälja mark. Troligtvis lägger vi ut den på nätet när den är färdig men det är naturligtvis upp till den enskilda markägaren att sälja eller inte när han eller hon får en förfrågan, ingen förbinder sig att sälja.

Sedan ett par år tillbaka har ALBUF en egen hemsida på nätet, där finns allmän information om byn men också om kommande evenemang (som vi vet om i förväg). Här kan du som bybo eller företagare annonsera, gå in på www.albuf.nu eller kontakta Tomas Sandström så hjälper han dig. Det finns en diskussionssida där du har möjlighet att säga din åsikt i olika frågor som rör byarna. Släpp fram dina idéer och ventiler dem med andra bybor.

Allehanda-bladet är också i föreningens regi, om du har en berättelse som du vill dela med dig av är du välkommen att höra av dig till undertecknad. Det kan vara något som har hänt för länge sedan eller något färskt, skrivet på dikt eller prosa, med eller utan bilder, kort sagt, nästan vad som helst. För den som tycker om kuriosa finns en skrift som behandlar 1900-talet ur Alvik-Långnäs horisont att köpa för en ringa penning hos Simon och Astrid

Olsson i Antnäs. Det är spännande och roliga händelser som har tagits med

Till alla akvarellister vill jag meddela att jag har hittat en mycket duktig ledare, hon heter Annika Svedberg och är i första hand intresserad av att leda helgkurser. Jag ringer runt till alla Er som har anmält intresse när dagarna börjar bli lite kortare och kvällarna svalare.

Susanna Selberg

ALBUFS sommartjej



Det här är Hannnah, en tjej som är helnöjd med både skolan och fröken.

På Alviksgården hyllar man kretstänkandet

Det är snart trettio år sedan Mikael Hugosson påbörjade sin stora satsning här i Alvik. Då rynkade många bybor på näsan vid blotta tanken på den lukt vi förmodade skulle belägra byn. Idag vet vi bättre, det luktar nästan inte alls från "Grisfarmen". Och det finns mer att glädjas åt; ett "gott" rykte och öppna fält, till exempel.

Mikael Hugosson har successivt utökat verksamheten. Från knappt 8000 smågrisar och 80 ha åker i starten till 16000 smågrisar, 300 suggor och 250 ha åkermark idag. Ett slakteri byggdes på gården 1992 för att slippa transporterna av djuren. Biogasanläggningen tillkom 1998, den första i sitt slag i Sverige. Efter en del inkörsproblem fungerar den nu så pass bra att Luleå Energi uppvaktade med blommor och smörgåstårter. Idag är Alviksgården mer än självförsörjande på el och hetvatten. Och detta bara i Alvik. 1994 köpte Hugosson fd Goman i Luleå där all förädling sker. Där tillverkas 250 olika artiklar. Tyvärr är lönsamheten dålig, vi har för stort sortiment och för lite kvantitet, förklarar Mikael en del av problemet, den billiga importen är en annan.

Nu har han kontroll på hela kedjan från "kulting till korv", med ett mål, Mikael Hugosson har ett ekologiskt syfte i det han gör. Han värnar både djur och natur i sina satsningar.

I Alvik kallas Alviksgården för Grisfarmen, men bonden går kontorsklädd. Jag skulle vilja kalla mig bonde säger Hugosson, men det är så mycket annat idag, och pekar med huvudet in mot stan. För första gången ser han lite nedstämd ut, annars verkar han vara ett under av energi som orkar hur mycket som helst trots att han borde vara jättetrött. Mikael Hugosson har nämligen inte något vanligt nio till fem jobb, snarare ett fem till nio jobb – och det räcker inte alltid.

Jag blir hänvisad till en röd, hög byggnad för att titta på biogasanläggningen, en lätt svavellukt möter i dörren. Här inne är rent och fint och en stor V16-motor surrar. Mikael Lång som varit länge på gården pekar på en dataskärm och förklarar. I rötgaskammaren hamnar all gödsel och slaktavfall från hela norr- och västerbotten. Han berättar också att allt slaktavfall måste omhändertas enligt svensk lag.

Gödslet är bärare i energiutvinningen och slaktavfallet ökar gasmängden. Avfallet värms upp till 49 grader, då bryts kolet ner och bildar metan, svavlet som är det som luktar illa i processen försvinner i rötningen. När energin är uttagen finns



Mikael Hugosson har på ett förtjänstfullt sätt placerat Alvik på kartan när det gäller livsmedelsproduktion

gödslet kvar och det körs ut på åkrarna och cirkeln sluts. Vi slipper 80 till 90 % av lukten med den här processen, men måste naturligtvis ändå visa hänsyn när vi kör ut och tänka på från vilket håll det blåser. Ibland måste vi köra ner gödslet direkt även om det alltid är lättare om det får ligga någon dag.

En rötgaskammare är precis som en mage, förklarar Lång, ju jämnare matning desto bättre mår den och vi matar den varje halvtimme. Tanken rymmer 200 kubik och vi plockar ut 11-12 tusen kWh/dygn. Det gör att vi sparar 4 miljoner kWh på ett år. Det finns utrymme att öka effekten ytterligare och på sikt är det tänkt att vi ska göra det, vi ska plocka ut ytterligare ett par tusen kW av vår Gröna el.

Idag är de flesta väldigt tacksamma för de öppna fälten. Tusentals fåglar hittar varje höst och vår en rastplats vid Alviksgården och fågelskådare flockas periodvis, de också... Hur hade det sett ut om inte grisfarmen hade funnits? Som enda bonde i byn gör han storverk.

Hugosson poängterar hur viktigt det är med kretsloppet. För att vi ska må bra måste naturen må bra. Förenklat kan man säga att med grisarnas



Samling vid middagsbordet. Men AJ DÅ.... Det var visst en spena för lite

dynga gödslas åkern och säden växer till, grisarna som får mer mat växer sig stora och kan bajsa ännu mer, en positiv spiral. Han berättar att de också blandar allt foder själva på gården för att veta exakt vad grisarna får i sig, det är viktigt för oss här. En tredjedel av allt spannmål odlar de själva, resten köps in, kontrollerat foder, ingenting annat duger.

På Alviksgården arbetar 18 personer ändå känns det som om Mikael Hugosson ÄR Alviksgården. Inne på Hugossons, där all förädling sker arbetar ca 100 personer med att ta fram 250 olika artiklar. Jag ställer en, kanske dum fråga, om lågsäsong nu när det är sommar, tänker gris-skinka-jul... men

Spela boule

Albuf hade långt gångna planer på en Boulebana i byn, när vi av en händelse hörde att kommunen hade gjort en bana i Antnäs, och rätt ska vara rätt, det tog inte lång tid innan de kom till oss också. Nu finns det en fin bana nere på skolgården att spela på, för allmänheten naturligtvis. För den som vill spela enligt "de rätta" reglerna, skickar vi med lite instruktioner. Vi har också planerat för en beachvolleyplan och en längdhoppsgrop, allt detta ska färdigställas under sommaren. Förhoppningen är att vår nye rektor även han vill satsa på sport och rörelse för eleverna och nu finns alltså ytterligare möjligheter till aktiviteter.

nej, det finns ingen lågsäsong i den här branschen. Den billiga importen gör tiderna tuffare, men när det inträffar olika sjukdomar bland djuren ute i Europa, blir folk försiktigare och mer patriotiska. Rent kött måste ursprungsmärkas, med berett kött är reglerna annorlunda. Lyckligtvis är norrbottningarna bäst i Sverige på att handla lokalproducerat kött. Jag önskar att kommunerna var lika måna om att ge till exempel skolbarnen lokalt producerat kött, det skulle ge dem vinning i flera led. Varje arbetstillfälle här genererar ju mångfalt tillbaka, fortsätter Hugosson. – Ja, tänk om de kunde förstå det...

Inne i svinstallarna ligger suggorna och tar igen sig medan smågrisarna springer omkring, en del busiga och nyfikna och andra lite försiktiga. De minsta verkar bara vara hungriga.

Susanna Selberg

Högstadium till Sörbyarna

Albuf har tillsammans med övriga Sörbyar tillsänt Kommunstyrelsen en skrivelse där vi kräver att den högstadieutbyggnad som behövs ska ske i här i Sörbyarna där det finns potetial för befolkningstillväxt. Vi har idag en befolkning på ca 4.500 inv. Det anser vi vara tillräckligt för en egen högstadieenhet. Genomför man den planerade utbyggnaden i Bergnäset innebär det att vi är utan högstadium i Sörbyarna för överskådlig framtid.

Byadagarna

Fredag, lördag, söndag 9-11 juli

FREDAG kl 19 Musikalisk underhållning Lennart och Emma Johansson, Anneli Nordlander och Conny Sundström samt Mattias Boström.

LÖRDAG 11-15 Familjefest med ansiktsmålning, Trollkarlen Jonny, lekar tävlingar och upptåg. Servering av gott fika och grillat. Marknadsstånd, lotterier m m.

LÖRDAG 20.30-01.00 PUB-afton. Vi släpper loss i rytmiska rörelser till tonerna av Lee Oscar

SÖNDAG 11-15 Fäboddagen med sång av Alviks Blandade Kör. Beträktelse Ingalill Sundström. Kulinariska läckerheter: Smolanedi med halstrad strömming, Kalvdans rundas av med gott fika. Lotterier

*Ett samarrangemang med Albuf och Hembygdsföreningen
Alla är HJÄRTLIGT VÄLKOMNA
till Bygdegården resp. Fäbodarna!*



I både glädje och sorg

Vi ställer upp och förmedlar telegram i samband med bemarkelsedagar, bröllop, begravningar etc. Vi ställer också upp med tips på lämpliga formuleringar.

Behållningen av verksamheten går oavkortat till angelägna byaprojekt.

ALVIK-LÅNGNÄS TELEGRAMFÖRMEDLING

Astrid Olsson Tel. 0920 - 303 39

Alvik-Långnäs Allehanda

Ansvarig utgivare: Ove Nordlander

Utgivare: Alvik Långnäs Byautvecklingsförening

Redaktion: Ove Nordlander, Susanna Selberg

Textredigering /Layout: Ove Nordlander

Tryck: Universitetstryckeriet, Luleå

Kontakttelefon:

Susanna Selberg 0920 - 801 99

Ove Nordlander 0920 - 803 55